

DOI: 10.35750/2713-0622-2023-4-382-383

Уважаемые читатели!

Перед вами номер «Российского девиантологического журнала», которым мы завершаем третий год его издания.

В разделе **«Современная девиантология: теории и концепции»** предлагаем вашему вниманию статью «Типы темпоральности личности: оценка и перспективы использования». Автор исследования утверждает, что в течение жизни у человека формируется (им самим и/или обстоятельствами) «тип темпоральности его личности», определяющий повседневную и трудовую активность. Проблема исследования заключается в ответах на вопросы: возможно ли на основе временной направленности и временного сценария описать типы темпоральности личности; существуют ли различия в отношении ко времени, его функциях и доминирующей ориентацией адаптивной активности у субъектов с различным типом темпоральности? В результате исследования установлены ресурсный, невротично-фиксированный и инфантильно-фиксированный типы темпоральности личности. Полученные данные дополняют разрабатываемую автором концепцию темпоральности личности новым психологическим содержанием. Созданные методики позволяют описать типы темпоральности личности, которые правомерно использовать для изучения ресурсов и потенциалов личности, особенностей и перспектив ее жизненного пути. Использование знаний о темпоральных типах личности дает возможность прогнозировать поведение человека как в обыденной жизни, так и в трудовой деятельности.



Изучению специфики субкультуры аниме, определению степени ее влияния на несовершеннолетних посвящена следующая статья рубрики «Влияние современной сетевой субкультуры "аниме" на сознание несовершеннолетних». Исследование содержало социальный опрос о медийных предпочтениях в жанре аниме, включенное наблюдение в виртуальном пространстве на форумах, чатах, а также материалы средств массовой информации, анализ законодательных актов и решений органов власти о блокировке сайтов, относящихся к противоправному контенту и запрещенной пропаганде суицида и наркотических средств.

Раздел **«Психологические исследования девиантного поведения»** открывает статья «Преимущества и риски перфекционизма курсантов образовательных организаций высшего образования МВД России», в которой обсуждается направленность перфекционизма, в содержании которого отражаются как его позитивные последствия, так и негативные. В ходе проведенного исследования авторы приходят к выводу, что преимущества перфекционизма заключаются в наличии у субъекта учебной деятельности стремления к совершенству, организованности, способности к адаптивному поведению, а риски перфекционизма кроются в глубинных переживаниях личности, ориентированной на социальное одобрение, соответствие завышенным стандартам, избегание неудач, повышенный уровень требований к себе, что детерминирует негативные эмоциональные переживания, тревожность и стрессовые состояния.

Автор исследования «Субъективное отношение к себе, уголовному наказанию и потерпевшему как индикаторы криминализации личности» утверждает, что возможности субъектного подхода не используются в полной мере для изучения криминализации, однако представляются полезными, поскольку способны раскрыть субъективные составляющие детерминации и регуляции криминального поведения. Применение субъектного подхода в рамках исследования позволяет теоретически обосновать совокупность отношений, участвующих в регуляции поведения, и создать модель данных отношений для оценки риска криминализации. Цель исследования – теоретическое обоснование комплекса субъективных отношений, указывающих на риск криминализации личности, и его эмпирическая проверка. В работе рассматривается модель отношений личности, влияющих на ее криминализацию, которая разработана на основе теоретического анализа представлений отечественных и зарубежных исследователей о криминогенной личности, криминогенной направленности и регуляции криминального поведения.

Статья «Проблемные зоны личностного развития в подростковом возрасте у лиц с явными признаками криминального поведения» ориентирована на выявление основных проблемных зон в структуре индивидуальных показателей и системы отношений подростков, сопровождающих криминализацию поведения, в целях дальнейшего повышения качества диагностики и коррекции их личностных особенностей. По результатам работы делаются выводы об основных негативных и позитивных зонах развития подростков.

Проблемы коррекции и профилактики девиантного поведения – один из основных вопросов и вызовов современного общества. Агрессия, наркомания, преступления, сексуальные девиации и другие асоциальные проявления оказывают негативное влияние на различные сферы жизни людей, включая семью, образование, работу и общество

в целом. В настоящее время изыскиваются различные фармацевтические и немедикаментозные подходы для купирования или смягчения девиантного поведения. Одному из таких подходов, а именно применению метода «садовой терапии» для коррекции и профилактики девиантного поведения, посвящена еще одна статья данного раздела. Авторы исследования обосновывают возможность более широкого применения «садовой терапии» как междисциплинарного немедикаментозного метода коррекции и профилактики девиантного поведения.

Раздел **«Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения»** открывает статья «Взаимосвязь уровня самооценки с нарушениями служебной дисциплины обучающимися образовательных организаций МВД России», в которой рассматриваются причины нарушений служебной дисциплины обучающимися во взаимосвязи с уровнем их самооценки. Авторами исследуется взаимосвязь самооценки обучающихся и их адаптации к особенностям учебно-служебной деятельности. Исходя из опыта работы Санкт-Петербургского университета МВД России, авторы предлагают пути и условия формирования адекватной самооценки обучающихся. В статье предложены конкретные методы по профилактике данного вида девиации среди курсантов и слушателей. Практическая значимость проведенного исследования состоит в возможности использования предложенных форм и методов профилактики нарушений служебной дисциплины и законности в работе с обучающимися образовательных организаций МВД России.

Рубрика **«Правовое противодействие девиантному поведению»** включает статью «Содействие лиц органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, как проявление социальных девиаций». Преступление как единичный персональный поведенческий акт и преступность как социально-правовой феномен являются социальными девиациями персоналий и групп. Государство вынуждено использовать принудительный правоприменительный аппарат для сдерживания преступности и нивелирования ее негативных социально-экономических последствий. В системе государственного принудительного аппарата противодействия преступности негласное содействие лиц органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, является наиболее эффективным и рациональным функционально-правовым инструментом. На основе проведенного ранее исследования автор констатирует нежелание и законопослушных граждан, и представителей криминальной среды оказывать содействие оперативным подразделениям. Однако детерминанты, лежащие в основе этого нежелания, отличны друг от друга. Для дальнейшего научного исследования и обсуждения выдвигается гипотеза, что негласное содействие лиц органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, является результатом социальных девиаций в рассматриваемых общественных группах. Изучение причин и форм указанных отклонений от неких социальных норм, свойственных обеим (законопослушной и криминальной) группам, способно, по мнению автора, оптимизировать процесс привлечения лиц к негласному содействию и борьбе с преступностью.

Раздел **«Криминологические исследования девиантного поведения»** представлен зарубежными исследованиями. Авторы из Китая представили статью «Вмешательство полиции в дела о домашнем насилии: посредническая деятельность, предупреждение или административное наказание?», посвященную изучению применения первого закона о домашнем насилии, позволившего установить систему профилактических мер относительно случаев домашнего насилия. Закон дает возможность полицейским участкам вмешиваться в дела о домашнем насилии и в определенной степени гарантировать гармонию и стабильность в семье. Исследователи отмечают региональные и индивидуальные различия в его применении.

Вторая статья посвящена анализу состояния и осуществления контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными из мест лишения свободы в Монголии. Рассматриваются предпосылки, научно-правовые основы формирования системы постпенитенциарного надзора Монголии, дается характеристика ее современного состояния. Выявлены и описаны проблемы организации и осуществления пенитенциарного и постпенитенциарного надзора в Монголии.

Завершается номер разделом **«Сообщения о научных событиях»**, в котором публикуется обзор II Международной научно-практической конференции «Педагогика и психология в деятельности сотрудников правоохранительных органов: интеграция теории и практики», прошедшей в октябре 2023 года в Санкт-Петербургском университете МВД России. Конференция была нацелена на расширение и укрепление научного международного и межведомственного сотрудничества, обмен мнениями по развитию педагогики и психологии в деятельности сотрудников правоохранительных органов.

Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор, Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Председатель научного совета РАО по проблемам профилактики агрессии и деструктивного поведения учащихся, Директор Центра социализации, семьи и профилактики асоциального поведения Московского педагогического государственного университета, заведующий кафедрой психологии воспитания и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан